



车厢里的5分钟生死救援

——公交驾驶员视频连线120为老人贏回生的希望

■记者 苏晓梅

12月24日上午9时55分,606路公交车行驶至七零七所大楼站附近时,车厢内突然响起急促的呼救声。

“有人晕倒了,快救人!”

正在等候红灯的驾驶员朱恩庆立刻将车辆停稳,打开双闪,快步向车厢后部跑去。座位上,一名老年乘客面色苍白、嘴唇发紫、牙关紧咬,身体还不时抽搐,已完全失去意识。

情况紧急,朱恩庆第一时间联系120急救中心并说明情况,在专业指导下迅速展开施救。为确保施救规范有效,120调度中心立即启动了视频指导救援模式。

人工心脏纳入天津医保后

首位受益者康复出院

本报讯(记者 徐杨)12月23日,河西区69岁的孙先生在泰达国际心血管病医院(简称泰心医院)顺利康复出院。他是人工心脏纳入天津医保后的首位受益者。天津人工心脏医保政策的落地,减轻了患者家庭的经济压力,让医疗保障的阳光照亮更多心衰患者的康复之路。

5年来,孙先生一直被胸闷、憋气困扰,近期病情加重,被确诊为扩张型心肌病、全心衰竭,左心室射血分数仅为正常水平的1/4,常规治疗已无法控制病情。日前,泰心医院院长刘晓程教授率团队为他实施了微创小切口非体外循环“人工心脏”植入术。在人工心脏的助力下,孙先生的症状彻底缓解,活动能力显著提升。

据泰心医院相关负责人介绍,自2025年11月20日起,我市将人工心脏耗材、植入费、取出费、适配费全面纳入医保报销范围,实现手术全流程费用覆盖,大幅降低了患者经济负担,让曾经“遥不可及”的先进技术成为更多人的“生命希望”。这一政策不仅为天津本地患者撑起了健康“保护伞”,更以2022年国家财政部与医保局联合发文精神为依据,打破地域限制,使全国各地到天津接受人工心脏植入的患者均可享受同等医保报销政策“报销范围执行就医地目录,报销待遇执行参保地标准”,真正实现全国患者同享医保红利。

出院前,孙先生激动地说:“这次顺利手术、康复出院并完成医保结算,让我切实感受到了技术与政策带来的双重保障。是人性化的医保政策给了我第二次生命,让我们这种普通家庭也能负担得起先进的治疗技术,真心感谢党和政府对我们患者的关怀!”

渤海再获亿吨级发现

单井日产原油约370吨

本报讯(记者 王睿)记者昨日从中国海油天津分公司获悉,渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这也是渤海油田自2019年以来连续发现的第7个亿吨级油田。经测试,该油田单井日产原油约370吨,展现出较好的勘探前景。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域,西距京唐港约44公里,是该海域近年来自秦皇岛27-3油田大发现后的又一亿吨级岩性油田,发现井钻遇油层66.7米,完钻井深1688米。此次发现进一步夯实我国海上油气资源储量,对保障国家能源安全具有重要意义。

记者了解到,该油田处于渤海湾盆地石臼坨凸起边部的斜坡带。按照传统勘探思路,凸起的斜坡带是油气由生油区向高部位聚油区运移的必经之路,由于缺少大断层封堵,油气“过而不留”,难以形成规模油气富集区。对此,中国海油科研人员结合大量已钻井资料及实验成果,发现油气运移通道中存在众多微观层面的“隐形”岩性圈闭,成功证明该凸起斜坡带具备储存油气的能力。以此次发现为突破点,科研人员锁定油气富集区带,明确目标并开展钻探,最终在石臼坨凸起斜坡带实现亿吨级岩性油田的重大发现。

《百姓问政》聚焦“健康守护工程”

本报讯(记者 张雯婧)聚焦我市20项民心工程,本期《百姓问政》节目关注“健康守护工程”,现场邀请到市卫生健康委和市红十字会及相关单位负责同志,一起向群众汇报2025年所承担的民心工程项目进展情况,以及下一步在守护人民群众生命健康方面如何发力。

据了解,今年我市聚焦医疗资源升级、公共卫生服务优化、重点人群健康保障三大方向,实施市南开医院中西医结合临床中心建设、市环湖医院原址改扩建,打造金牌家庭医生团队项目三项重点工程,不断推动优质医疗卫生资源扩容提质,让健康福祉惠及更多津门百姓。

打造金牌家庭医生团队项目,市卫生健康委设置高血压病、糖尿病、心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病、儿科5个专业,确定学员总数176人。目前,学员已经完成课程和实践学习以及病例报告和导师评价等内容,全部返回岗位,真正在基层发挥作用。

市环湖医院天塔院区改扩建工程位于气象台路122号原址,总建筑面积约7万平方米,新增床位400张,重点打造神经系统疾病“三中心一平台”。今年10月已经正式开诊,并在“免陪照护服务”以及脑机接口实验病区等方面发挥特色作用。市南开医院中西医结合临床中心建设项目建设中医传承中心、中西医结合肿瘤中心等,不断提升中西医协同服务能力,加快打造中西医结合诊疗高地,在应急状态下总床位可达2000张,临床中心今年12月21日投入使用,服务百姓就医。

市红十字会开展“关爱生命·救在身边”急救知识与技能培训民心工程,今年累计完成应急救护取证培训47377人,超额完成3万人的任务目标,其中酒店服务、消防救援等重点人群培训5605人,组织普及宣讲类培训超44万人次。接下来,市红十字会将继续扩大培训覆盖范围,持续开展科普宣传,让更多市民“敢救、会救、能救”。

手机屏幕上,医护人员一边询问老人意识和呼吸情况,一边发出清晰指令。

“双手交叉,十指相扣,向下按压胸部,按照我喊的频率按压。”在清晰的施救指令指引下,朱恩庆将老人小心平放在车厢地板上,开始做心肺复苏。车内乘客也迅速让出空间,现场安静下来,只剩下急促而有节奏的按压声。

视频另一端,医护人员实时纠正动作、控制频率。朱恩庆在地板上,一下一下,持续进行胸外按压。

大约2分钟后,老人开始出现微弱呼吸,逐渐恢复意识。就在此时,救护车呼啸而至。从朱恩庆开始施救到急救人员接手,前后仅用了约5分钟。

医护人员迅速为老人进行心电图检查等后续处置,并将其紧急送往人民医院进一步治疗。

经了解,发病老人今年75岁,当天早上与老伴一同前往韩家墅批发市场买菜,乘坐606路返程途中突发疾病。截至发稿,经医院救治,老人生命体征已基本平稳。

今年45岁的朱恩庆是天津公交第一客运公司龙洲车队的一名普通驾驶员,从事驾驶工作多年。事后回忆起当时的情景,他说得很平静:“公司每年都会组织急救培训,之前我从没想过这些技能会真的派上用场。现在想想,这些培训太重要了,关键时刻能救命。”

车厢恢复了正常秩序,606路继续运营。但这5分钟的紧急施救,已经为一位老人贏回了生的希望。



非遗技艺展示区麻花制作体验。

记者 张立 摄

老字号“年货大集”进高校

本报讯(记者 姜凝)昨天,由市商务局指导、天津商业大学主办的“带老字号回家过年”天津商业大学专场活动在校启动。在为期两天的活动中,20余家天津老字号企业进校园,同时,首次引入外省市老字号企业共同参展,通过线下展销、非遗技艺展示、互动体验等多种方式,让师生们在校园里赶起了“年货大集”。活动吸引师生们近距离感受老字号的独特韵味与创新精神,积极发掘老字号的前瞻性与创新性,推动老字号焕发新活力。

活动现场,人头攒动,特别是非遗技艺展示区的互动体验颇受师生欢迎。“三分紧、七分松,双手一提自然成……”天津桂发祥十八街麻花食品股份有限公司工作人员在展位前一边操作,一边向围拢上来的师生

们讲解对条、搓馅、裹馅、合条等麻花制作工序。“看,这款产品的包装上把杨柳青年画等有天津特色的元素和麻花融合,很适合作为年货带回家!”体验麻花制作后,天津商业大学会展经济与管理专业2023级学生雷佳开心地在该展位选购。

“举办此次活动,是校企合作的一种创新探索。老字号企业不仅有独特的产品,还有精湛技艺和服务理念,承载了工匠精神和优秀传统文化。活动不仅方便了师生,也为老字号企业搭建了拓展新市场、吸引年轻消费群体的平台。下一步,学校将发挥学科、科研、人才等优势,不断为老字号高质量发展赋能。”天津商业大学党委书记张亚说。

瑞隆洋行将“上新”

联动周边打造利顺德历史文化景区

本报讯(记者 廖晨霞)利顺德文旅融合高质量发展研讨会暨瑞隆洋行签约仪式昨天举行,天津利顺德饭店有限公司与天津东华商业运营管理有限公司签约,将合作探寻焕新升级路径,开启瑞隆洋行盘活发展。

天津瑞隆洋行旧址坐落于和平区解放北路197号,瑞隆洋行由英商戴维斯于20世纪20年代创立,主要从事黄金、外钞、股票及房地产的买卖业务,是天津重要的证券交易所以之一。这座历史悠久的建筑见证了天津金融业的辉煌时代。建筑风格上,该旧址是一座砖木结构的二层楼房,占地面积840平方米,有红砖清水墙和方格水泥饰面,坡瓦屋顶等展示独特建筑风格。

此次签约标志瑞隆洋行项目进入实质性推进阶段。据介绍,根据规划,双方将秉持保护优先、合理利用原则,尊重原有建筑格局和历史肌理,借助利顺德文化输出能力,系统开展空间修复与功能重塑。通过增强艺术创意与科技体验融合,设置沉浸式多媒体与互动展示设施,提升历史叙事呈现力与游客参与感,构建集“文物展陈+文创消费+休闲服务”于一体的复合型文旅体验空间。

该项目将深度融入利顺德饭店整体高质量发展,

与地下博物馆联动,同时,地上静态展陈与原博物馆沉浸式话剧演艺相结合,形成“日览文物,夜观史诗”的全天候体验计划。

据了解,瑞隆洋行旧址将打造为历史博物馆的专属展区,设置常设展区,系统展示百年文物及天津市近代历史相关展品;通过灵活的空间设计,未来可转换为临时展览区,引入多元主题特展,实现内容常新、客流不断,持续为博物馆注入新鲜活力;打造文创消费新据点,开设历史主题文创旗舰店、特色甜品坊,实现文化价值向消费价值的转化;另外,将搭建文化交流新平台,配备多功能厅,用于举办文化讲座、高端商务活动等。

新空间将深度联动周边资源,与丽思卡尔顿大酒店、丽思卡尔顿大厦共同组成历史文化景区,同时串联现有博物馆、海伦酒吧与沉浸式主题客房,共同打造文旅新地标和消费新场景,为利顺德历史文化景区的打造带来创新活力。

“我们期待能够以此为起点,实现‘博物馆+’战略进一步延伸,推动两座百年建筑守护文化根脉,焕发新光彩,为天津市历史文化遗产的发展、优秀传统文化的传承带来新时代新韵。”天津旅游集团党委副书记崔亿强表示。

分类信息

天津日报 23602233

办公地址: 天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲李军杰,男,身份证号码370723197303255739,2001年12月在天津财经学院获得的经济学硕士学位证书遗失,证书编号为T100703010196,特此声明。

▲本人张婷,系天津海河传媒中心记者,不慎遗失证号为123003768007700311记者证,特此声明,此证作废。

▲何洁遗失身份证,身份证号码:1201051980****,特此声明。

天津日报豊報
扫码自助办理



声明

胡秀文因申请继承张家瑞名下工商银行存款,将部分遗产份额价款提存至天津市滨海公证处,请相关权利人于见报起一个月内向天津市滨海公证处提出受领申请。

“立家规、亮家风、传家训”文明实践活动展示成果
家风筑根基 文明绽芳华

■记者 孟若冰

12月24日,由市文明办、市委社会工作部、市农业农村委、市妇联、天津海河传媒中心联合主办的天津市“立家规、亮家风、传家训”文明实践活动展示圆满举行。道德模范、身边好人、新时代文明实践金牌宣讲员、优秀家风家训家庭、学生及群众代表齐聚一堂,共赴这场传承优良家风、厚植文明根基的津沽盛会。

自2023年起,市文明办牵头在全市梯次推进“立家规、亮家风、传家训”文明实践活动。活动开展以来,一批事迹感人、示范引领作用突出的优秀家风家训不断涌现,让好家风可触可感、好家训可学可做,逐步形成“家家亮家风、户户倡新风、人人展新貌”的生动局面。

本次成果展示以“故事分享+文艺节目”为串联形式,通过4个篇章,在16个区讲述家的深情分享中,走进16组家庭的家风世界,一同探寻每一条家训的渊源根脉,解读每一句家规的深刻内涵,聆听每一段家风背后的动人故事。

开场宣传片《家风筑根基 文明绽芳华》,从村舍院落的淳朴传承到城市社区的文明新风,从长辈口述的谆谆家训到家门口悬挂的醒目家风牌匾,每一帧画面都充满温暖与力量。第一篇章为“家和为基,孝亲敬老”。讲述人娓娓道来,分享普通家庭里孝亲敬老、勤俭持家的暖心故事,让观众在点滴日常中体悟家风蕴含的脉脉温情。快板《勤俭是咱们的传家宝》节奏明快、昂扬向上,以传统曲艺形式奏响勤俭节约的时代强音,让勤俭家风的种子在观众心中落地生根。第二篇章为“诚实守信,立身之本”。讲述人聚焦4组家庭的真实经历,生动展现平凡岗位上、日常生活中坚守诚信的动人点滴,彰显天津人朴实本分、坚守正道的刚正品格。孩子们清脆纯真的童谣朗诵《家风颂》陆续登场,让崇德向善、家国一体的理念融入下一代的成长血脉。第三篇章为“友善助人,睦邻共济”。讲述人绘声绘色讲述邻里互助、共建和谐的感人佳话,生动诠释家庭作为社会细胞,以宽厚包容的姿态在基层治理中释放的温暖力量。原创相声《邻里之间那点“暖”》幽默诙谐,鲜活演绎邻里亲情,让观众在会心一笑中体悟“远亲不如近邻”的深刻内涵。第四篇章为“敬业兴邦,实干传承”。值得一提的是,节目中重点呈现了静海区董氏家族的家风传承,作为电视剧《沉默的荣耀》中为保护密码毅然跳海的英雄原型,烈士董建民的事迹震撼人心,其舍生取义的家国情怀正是董氏家族世代传承的家风家训的生动写照。

现场还发布了天津市“立家规、亮家风、传家训”文明实践活动优秀家风家训作品、典型案例,并为入选优秀家风家训作品的家庭代表颁发纪念证书。整场活动在恢宏大气的歌舞《中华好家风》中落下帷幕。

据悉,本场活动将于2026年1月1日21时45分在天津海河传媒中心文艺频道播出。

我市发布海上大风黄色预警信号

本报讯(记者 宁广靖)天津海洋中心气象台12月24日发布海上大风黄色预警信号,预计今天夜间,天津港海域、南港海域、天津港锚地海域、渤海中部海域将有偏北风7—8级,阵风9—10级。天津市海上搜救中心12月24日16时启动海上风险预警III级响应。

截至目前,天津辖区客渡运船舶和油田加班船舶已停航,涉水施工项目已停止施工。同时,辖区156艘船舶,4架直升机已处于热备状态。

回应群众所需所盼 温暖守护民生福祉

南开区人民检察院积极回应群众所需所盼,严厉打击群众深恶痛绝的民生领域犯罪。

南开区人民检察院重拳打击以“内部名额”“高薪内推”为幌子的诈骗行为,为莘莘学子铺就清朗求学路,为求职者撑起合法就业伞。针对多家美容商户存在的卫生资质缺失、消毒流程空转、超许可证范围经营等问题,向行政主管单位制发检察建议,推动强化行业监管,开展专项整治行动,为消费者筑牢生活美容安全“防护盾”。深入开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,紧盯互联网新业态食品药品安全、社区团购“自提点”安全隐患等突出问题立案监督。与有关单位构建协作机制,开展医保基金安全管理突出问题专项整治,拧紧医保基金“安全阀”。通过大数据法律监督模型精准筛查医保诈骗犯罪线索,有力打击骗取国家惠民资金的违法行为,坚决守住群众的“救命钱”。

中新天津生态城绿创中心“生态之门”项目主体结构顺利封顶

近日,由中铁建设承建的中新天津生态城绿创中心“生态之门”项目主体结构顺利封顶。该项目是生态城主中心“绿创园”的首期工程,也是中新两国政府间重大合作项目,旨在推动绿色低碳技术创新、服务“一带一路”经贸往来。建设过程中,项目团队秉持绿色建造理念,集成被动式节能、可再生能源利用、可视化能源管理及立体绿化等多项技术,致力于打造生态、舒适、智慧于一体的公共空间。目前,项目已全面转入二次结构、幕墙及机电安装等后续施工阶段。



近日,中铁十二局广州空港安置房项目党支部深入开展“共产党员守护安全”专项活动。组织党员带头学习规范、编制责任清单,并在关键点位设立“党员安全示范岗”,由老党员每日现场讲解技术要点。同时,成立党员隐患排查小组,聚焦支护、临边防护等重点环节开展常态化检查,切实筑牢安全生产防线。

近日,中铁十二局集团电气化公司参建的广湛高铁正式开通运营,公司承建佛肇站机电及电力工程,为全线体量最大、施工最复杂、协调组织最多、工期最紧张的站房工程。文/武晓洋 李文超